

# El Luchador

PERIÓDICO DE SÁTIRA, CRÍTICA, DOCTRINA Y COMBATE

Año I Suscripción semestre: 3'50 ptas. BARCELONA, 27 DE FEBRERO DE 1931 Paquete de 20 ejempl. 2 pesetas  
Número suelto: 0'15 pesetas Administración: Calle del Guinardó, 37. - Teléfono 51780 - BARCELONA APARECE LOS VIERNES Núm. 8

## EL DESPERTAR DE LOS PUEBLOS

Una oleada de miseria recorre la tierra sin que ningún país escape a sus estragos. Es una consecuencia de la mala administración social.

Al mundo le ocurre lo que a las casas ricas poco trabajadas y mal administradas. Sus habitantes mueren de hambre en medio de la abundancia, por no averirse a trabajar, y, en nuestro caso, por no trabajar más que tres individuos de los diez que componen la familia. De la humana sólo trabaja una ínfima parte y esta ínfima parte ha de producir para que vivan holgadamente los señoritos o los privilegiados de la familia. El día que éstos se cruzaran de brazos, morirían todos de hambre o todos tendrían que trabajar. No hay más dilema. La lucha está ahora empeñada entre las abejas que se niegan a trabajar más de la cuenta y los zánganos que exigen más rendimiento, para salir de la espantosa crisis económica en que ellos mismos se han metido con gastos inútiles, dañinos y superfluos.

Y si los que trabajan no quieren rendir más, al contrario, pretenden trabajar menos para dar ocupación a aquellos de sus hermanos que no la tienen, la casa social burguesa quebrará por ser mucho mayores sus gastos que sus ingresos.

De la crisis económica por que pasa el mundo, se resienten más los países industriales que los agrícolas. Hay aquí un círculo vicioso: no se consume, porque no hay dinero, y no comprándose sobran productos en los almacenes, pero no en casa de los productores.

Ahora no chocamos sólo con la mala administración social; chocamos, también, con la injusticia social.

No puede ser ni será que el que produce carezca de aquello que ha producido, mientras se puede en los almacenes y mientras no encuentra ocupación, precisamente porque no puede consumir, aquel que lo ha producido y que está almacenado en espera de quien lo compre.

Pero lo que parece mentira es que, estando esto tan claro y siendo tan justo, ni los ricos lo vean ni los pobres lo exijan, caso de que, realmente, no sea vista la injusticia social por los que la cometen, y caso de que no sea exigida reparación por las víctimas de aquella injusticia.

Hay otro caso. La vida está cara. Por lo que a España se refiere, está más cara que durante la guerra, con la agravante de que entonces todo el mundo trabajaba y todo el mundo ganaba buenos jornales o hacía buenos negocios.

Nadie protesta de tamaña injusticia. Los que pueden, hacen economías suprimiendo gastos. Los que ya nada tienen que suprimir, se van depauperando vergonzosamente, indignamente.

Y claro, podemos alargar la vida de un traje, pero no se puede dejar de comer y ha de comprarse, a ser posible, al precio que exige el mercader o no pagar si no roba para pagarlo.

Hoy existe más dinero que antes y que durante la guerra. Hoy se dispone también de más riqueza y de mejores medios de producirla. ¿Dónde está el dinero? ¿Para qué sirve la mayor riqueza?

Hoy sobre Europa vive menos gente que antes de la guerra, porque aun no han nacido tantas vidas como entonces murieron. ¿Cómo se comprende que habiendo actualmente más riqueza que antes de la guerra y siendo menos las personas que han de vivir de aquella, haya mucha más miseria que durante la horrible matanza?

Se comprende pensando que el dinero que no se gasta en máquinas de guerra, se oculta a la revolución que avanza. Hase

formado otro círculo vicioso. Por temor a la guerra se provoca la guerra y por temor a la revolución social se provoca la revolución social. Ese dinero y esa riqueza que se dedica a la guerra o que se oculta a la revolución, podría mitigar, en parte, la miseria de los trabajadores, y bien sabido es que donde hay harina pocas peleas se establecen.

Por lo que toca España, la falta de trabajo, la miseria y la vida cara, tiene un origen mucho más injusto y vergonzoso que en otros países. Aquí, la vida está más cara que en cualquier otro punto de Europa, siendo su tierra de las más fértiles. ¿Cómo explicarnos este fenómeno económico? Sabiendo que las tierras no se labran, al mismo tiempo que los campesinos huyen a otras por falta de trabajo. Es lo que hemos dicho antes: una riqueza que nadie explota por mala administración social y, en medio de la abundancia, sus poseedores se mueren de hambre.

Los productos del levante y del mediodía español, vendidos en Londres, resultan más baratos que vendidos en Madrid. Las manos que los transportan y las manos que allí los venden, son mucho más económicas que las manos que los transportan y los venden en la capital de España. En París se vende más barata que en Barcelona la fruta de Cataluña y la mejor patata de las costas catalanas se vende en mejores condiciones para el comprador en las capitales francesas del mediodía que en las tiendas y mercados de Cataluña. ¿De quién es la culpa? ¿Impuestos? ¿Intermediarios? ¿Transportes? ¿Avaricia? Sea de quien fuere la culpa, es mala administración nacional.

Acaba de producirse en España una grave crisis política. Ha habido notas y manifiestos de todos colores: Promesas, programas, recursos de las más variadas categorías. Hay que hacer esto y lo de más allá si queremos que España se salve. De la situación del pobre español nadie ha hablado. De la miseria del campesino, nadie ha hablado. Del ciudadano español que no puede comer, en medio de la abundancia, nadie habló. De la tierra que queda inculta, mientras el campesino ha de emigrar por falta de trabajo, nadie ha dicho una palabra. Todo han sido cabildos políticos. ¡Si república, si monarquía! ¡Si Sánchez Guerra, si Melquíades Álvarez, si Cambó! ¿Autonomía? ¿Centralización? En todo pudo pensarse menos en que hay muchos obreros sin trabajo ni en que los que trabajan han de comer cada día menos y cada día peor.

Suerte que el pobre empieza a comprender que nada ha de esperar del rico, y que los señoritos de la familia, social o nacional, no van más que a engañar a los pueblos en beneficio propio.

Pero aún, aún los señoritos charlatanes y holgazanes, se hacen escuchar de muchos trabajadores, y aún no pocos creen que son una necesidad los zánganos en las familias para que administren, gocen y guarden lo que los otros producen.

Pero todo tiene su término y esta gran injusticia social que representa tener almacenado, como cosa propia y sagrada, lo que a otros falta, lo que falta precisamente al que lo ha producido, ha de terminar. Ha de terminar también esa gran injusticia, gemela de la primera, que es tener gente en paro forzoso, por exceso de producción, cuando esa misma producción escasea en casa del que la ha labrado.

El pobre va comprendiendo que sólo en sí mismo ha de confiar y que todo interés que no sea general, es un interés que ha de acabarse.

## Barcelona a la vista

Una comisión de banderilleros visitó al gobernador de Barcelona para pedirle que se cumpla el reglamento de toros. La autoridad ofrece complacer a los visitantes. El mismo gobernador se ha dirigido al ministro del Trabajo pidiéndole una medalla para la obrera María Doménech Bartoli, que lleva cincuenta y ocho años en una fábrica.

Estas dos noticias figuran en la insulsa gaceta oficial informativa de un día reciente; de un mismo día y de un mismo periódico.

¿Cómo pueden relacionarse los dos hechos que se expresan en tales síntesis gacettescas? Dudo que puedan relacionarse más que mediante la intervención de la autoridad en ambos. El gobernador quiere premiar a una obrera que lleva trabajando cincuenta y ocho años y desea complacer a los banderilleros. Parece, pues, que la autoridad trata de aparecer como una especie de ente providencial de jurisdicción tan extensa que igual favorece a una obrera encanecida en la fábrica que a un banderillero.

Para que la autoridad intervenga en dos hechos tan contrarios, antagónicos y opuestos, en dos sucesos de significación antípoda, es preciso que el Estado y sus instituciones tengan miles de años de vigencia legal, de actividad burocrática, de fisonomeo e intervención en todo. Es preciso que María Doménech haya ido a la fábrica a los diez años, cuando ni las fuerzas físicas ni el desarrollo permiten trabajar; es preciso que a los sesenta y ocho tenga que seguir María en la fábrica con el cuerpo en tensión y la ancianidad sin reposo.

El Estado no sirve para evitar las dos vergüenzas: el trabajo de los menores ni el de los viejos. En vez de evitarlas, las fomenta con premios. ¿Qué calificativo merece una institución con cuya actividad se fomenta el trabajo en malas condiciones, la explotación de la niñez y de la ancianidad, a la vez que se protege a los banderilleros? ¿Habrá quien pueda creer en la eficacia del Estado? Si el mundo sigue entregado a la teología de la autoridad, no tardaremos en ver que se premia al que sobrepase el horario de trabajo y embrutezca su vida. ¡Siempre el Estado corruptor! Muchos campesinos italianos hicieron una huelga para conseguir dos horas más de jornada y la bendición de Mussolini.

\*\*\*

Con motivo de las vacaciones decretadas recientemente, estudiantes y profesores se pusieron de acuerdo para seguir las tareas culturales al margen de la institución docente del Estado.

Pocas demostraciones tan cumplidas y logradas como esa para desacreditar prácticamente el oficialismo pedagógico, la plantilla burocrática y la rutina de los poltrones de escalafón.

El litigio actual de los estudiantes contra sus enemigos es el litigio de quien desea y necesita ser colaborador en vez de súbdito o vasallo en la Universidad. Los profesores dignos de serlo ya se anticiparon a emprender la tarea propia de colaborar con sus discípulos al margen del Estado.

\*\*\*

Con motivo de la última crisis se ha observado tal vez más que en ocasiones parecidas un fenómeno altamente repulsivo en medio de la natural repulsión que tiene todo lo que se refiere a la política: la vejez de los personajes que acuden a dar consejo.

Y no es que la vejez sea por sí misma repulsiva cuando se gana a través de una dilatada y noble actividad. Lo repulsivo de los vejesteros de las consultas, desde Sánchez Guerra, que afirmó solemnemente no querer nada con gusanos, hasta Cambó, dispuesto a todo para actualizar un cerco fascista más estrecho, es que los años y las canas hacen el mismo efecto en ellos que en las dueñas de prostíbulo dedicadas en colaboración con el Estado de Primo y de Sánchez Guerra a la alcahuetería y a la explotación de las pupilas. Cuando Sánchez Guerra conspiraba en los salones de Valencia cargado de canas y de frases depreciativas y muchos de nosotros le considerábamos un histrión, estábamos seguros de que sólo trabajaba para llegar al momento de la consulta. Así lo demuestra el mismo. Es de suponer que ya sabrán a qué atenerse los revolucionarios tan teóricos como Sánchez Guerra que, firmes o en su lugar descanso y muy adictos a la realidad según ellos, nos trataban de visionarios y llamaban al gobernante de 1917 «el compañero Sánchez Guerra».

F. ALAIZ

## Crónica de la semana

¿TIENEN DERECHO LOS PADRES A DISPONER DE SUS HIJOS?

Resultará quizá trasnochado el tema. Pero aunque el suceso esté ya fuera de la actualidad, el hecho en sí entraña una cuestión de orden moral de todos los días.

El suceso a que me refiero es la hazaña del profesor Blanco, que, en compañía de su esposa y de su hija, realizó la travesía del Atlántico en un barquichuelo, y que ahora, dejando a su mujer, enferma del sistema nervioso a consecuencia del viaje, en una casa de salud, ha emprendido otra travesía semejante, llevándose a su hijita, una niña de pocos años.

De Alain Gerbault, el solitario del Atlántico, el nuevo Argonauta de una singular odisea moderna, al profesor Blanco, hay alguna diferencia. La hay de Marta Oulié y sus compañeras del Instituto de Estudios Griegos de París, peregrinando en una barca por las islas del Mediterráneo donde brilló el sol de la Hélade, a este universitario, que, si bien puede ser un excelente deportista, es un profesor mediocre y un mal padre.

Pero no voy a discutir los méritos, ni a comparar las hazañas de Gerbault y de Blanco. Lo que me interesa, en este caso concreto, es la pregunta que formulo en el título. ¿Tienen los padres derecho a disponer de sus hijos? ¿Tiene derecho un padre, sin más ley que su afán de exhibicionismo y su capricho, a exponer una criatura suya a los peligros del mar, a los azares de un viaje a través de un océano, si hoy en calma, mañana tempestuoso, a arrastrar consigo, en una aventura inútil, la vida de un tierno ser que, si bien no le pidió ser traído al mundo, tampoco le pide ahora que de él se le arranque? ¿Tienen derecho, en fin, todos los padres, a disponer de la vida y del destino de sus hijos, aun de aquellos que no han alcanzado la plenitud de la madurez moral?

La religión y las tradiciones, de consuno, dirán: Sí. Toda una educación autoritaria, que empieza por enseñar obediencia a un padre y acaba por imponer obediencia a un amo y a un dios, dirá: Sí. El mismo instinto humano, en sus raíces primitivas y brutales, que considera inconscientemente que el mismo que ha dado la vida puede quitarla, dirá: Sí.

Aún los hombres y mujeres más cultos, aun los que están lejos del concepto feroz de la paternidad medieval, conservan, en el fondo de sí mismos, esa tradición de autoritarismo que les hace mirar a los hijos como algo suyo, como una propiedad inalienable, por el mero hecho fortuito de haberles dado el ser. De ahí arranca la tragedia de padres e hijos, ese drama eterno, con frecuencia trágico, entre la generación que da la vida y la generación nacida de ella.

Pero no es una cuestión filosófica la que quiero tratar aquí. Es, simplemente, este problema concreto del derecho de los padres a disponer o no de sus hijos, lo que me interesa. En el fondo del problema se esconde toda una gama de autoritarismos involuntarios, que es necesario vigilar y combatir.

Los padres no tienen, no pueden tener derecho a disponer de sus hijos. Desde el momento en que una vida es creada, en que un nuevo ser alienta sobre la tierra, empieza una nueva existencia con sus leyes, sus determinismos, sus impulsos y su destino propios. Los padres no pueden hacer más, no tienen más derecho que el de recibir, a cambio, no de la vida que dieron, casi siempre sin pensar en ella y siempre sin que el hijo la solicitara, sino del amor, del cuidado, de la ternura, de la inteligencia desplegados en completar la creación, sólo comenzada fortuitamente al engendrar la criatura, la ternura, el cuidado y el amor del hijo. Y ante este hijo, vida nueva propia desde el momento en que alienta, han de tener todos los respetos morales, todos los escrúpulos, todas las consideraciones que, además de la ternura natural, dicta el sentimiento de la solidaridad y de la libertad humanas. Un padre tiene derecho a disponer de sí mismo en todo instante; no lo tiene a disponer de su hijo, ni aun amparándose en la razón capiosa de su bien y de su falta de raciocinio propio.

Aun el más elemental, el más atrasado de los padres, ha de sentirse indignado ante el acto del profesor Blanco. ¿Qué amor paternal, qué bondad, qué consideración merece a este padre la vida y la razón de su hija, cuando la expone alevosamente, sin que ella disponga de sí misma ni esté en edad de juzgar por sí misma de los riesgos y de los atractivos de la aventura,

a semejante empresa, estéril por completo, bella como símbolo del esfuerzo humano, cuando la realiza un hombre libre y personal como Gerbault, sobre las olas, o como Lindberg, por los aires, estúpida y criminal—¡criminal, sí!—, cuando la lleva a cabo un profesor sediento de exhibicionismo, padre inconsciente y desnaturalizado?

Si este mundo fuese otro, si el sentimiento de la solidaridad humana y el amor y el respeto a todas las criaturas creadas fuesen universales, se habría arrancado a esta pobre niña, expuesta a todos los peligros del mar, que esconde sus furros y devora súbitamente, de las manos de su padre, como se arranca un niño de los brazos de un loco o de un borracho.

### POR LOS VIEJOS ENFERMOS

Hace ya días que pensaba dedicar unas líneas a otro problema diario y sensible: la situación de varios compañeros enfermos, viejos en su mayoría, y otros, si no viejos, tuberculosos o atacados de enfermedades incurables, carentes de recursos y rodeados de una familia que, al faltarles el apoyo del padre o del hermano, viven penosamente, faltados de medios económicos con que subsistir a las necesidades del enfermo y a las propias.

Tiempo ha que se hizo una llamada a la solidaridad a favor de los camaradas viejos. Se abrió una subscripción que, al principio, pudo mantener un subsidio mensual para todos, pero que fue luego languideciendo de tal suerte, que hoy apenas si se recoge cantidad alguna. Y el problema no es sólo para los viejos, sino que se hace ahora angustioso y trágico para un puñado de enfermos.

Los presos están ahora relativamente bien asistidos. No todo lo que deberían, pues, en este momento, son bastantes los encarcelados, y la crisis general de trabajo que sufre el proletariado merma su socorro. Pero lo más inmediato ahora es este drama de los enfermos, víctimas de las inclemencias del invierno, de la gripe, y asimismo de la crisis económica que atraviesan los trabajadores.

Y no es posible que contemplemos morir, sin amparo, a estos vencidos de la infame sociedad que padecemos, del estado de cosas reinante y de la avaricia capitalista. Pido, en nombre de todos ellos, un poco de atención a esta tragedia; pido, en nombre de todos ellos, que la solidaridad no les deje abandonados. Es necesario que un grupo de compañeros—nosotros no podemos tomar a nuestro cargo más actividades que las que ya desarrollamos—abra una subscripción pro-enfermos que, sin pérdida de tiempo, cuide de socorrer a estos naufragos antes de que el crimen de su abandono esté consumado, antes de que la muerte, sin medicinas, sin lo más necesario, en medio de una familia desesperada y familiar, los unos; solos, agonizando sobre un camastro, los otros, haga caer sobre todos, cómplices inconscientes de los crímenes de un mundo, de un orden social, de una moral asesina y suicida, el estigma vergonzoso y tolerado de monstruosidad semejante y la maldición de estas víctimas, mártires ignorados del gran drama humano.

FEDERICA MONTSENY

### Festival Pro Colonia Escolar

Sin tiempo para dar más detalles, recibimos carteles anunciadores de un festival que se celebrará el sábado, 28 de febrero, a las diez de la noche, en la Casa Regional Valenciana, situada en la calle del Rosal, 31, Barcelona.

Este festival será a beneficio de la Colonia Escolar, representándose el drama de Dienta, *El señor feudal*, y el sainete de Javier de Burgos, *El novio de doña Inés*.

### LA REVISTA BLANCA

El número de «La Revista Blanca» correspondiente al primero de marzo publica los siguientes estudios:

Galería de precursores: Profesor Georg-Fr. Nicolai, por Eugen Relgis; La firmeza póstuma de Traseas, por Han Ryner; Mayoría y minoría, por Jean Grave; Ideal y realidad, por Federica Montseny; Martirologio moderno, por Soledad Gustavo; La telegrafía sin hilos, y la vida, por J. Roussel; Táctica: Problemas actuales, por Enrique Malatesta; Sigmund Freud, por el doctor Raimund Götz; Curiosidades y descubrimientos científicos; Las grandes corrientes de la literatura en el siglo XIX, por George Brandés (16 páginas de folletín encuadernable). «La Revista Blanca» se vende en todos los quioscos a 35 céntimos ejemplar.

### Maniobras comunistas

El travieso comunista Jorge Arqué escribió a los presos político-sociales recluidos en el penal de Figueras, pidiéndoles autorización para presentar sus candidaturas a diputados en Cortes. El objeto no era, precisamente, sacar del presidio a los penados, sino presentar ante la opinión un movimiento comunista.

He aquí lo que contestan nuestros compañeros, los recluidos en el penal de Figueras a la carta del endemoniado y simpático Jorge Arqué. «Compañero Arqué: Recibida a su debido tiempo la carta que diriges al compañero Vitallé y leídos sus párrafos que en ella expresas, los abajo firmantes hemos optado por contestar a ellos, como así es nuestro deseo.

Sin intención de molestar en lo más mínimo y deseando no interpretar mal estas líneas, decimos: nosotros, pertenecientes a la C. N. del T. y guiándonos por sus principios básicos, no admitimos de ninguna de las maneras, que, en nombre nuestro, se haga campaña electoral. Por lo tanto, caso de que vosotros queráis tomar

parte (como así parece) en estas elecciones, pedimos que al hacerlo no nos incluyáis a nosotros para nada, por ser como antes mencionamos, completamente contrarios a toda política.

Ahora bien: si alguna vez se emprendiera una campaña pro-presos y queréis sumaros, lo agradeceremos, lo mismo a vosotros, como a cualquier sector, que así hiciera, pero siempre que ello no tenga ningún cariz político, ni miras particulares de partido.

Una vez expuesta nuestra decisión, permitidnos decir que hemos visto bastante des acertado vuestro propósito, por creerlo inoportuno en los momentos que todas las izquierdas e incluso parte de los llamados monárquicos, se abstienen.

Sin otra cosa de particular os saludamos fraternalmente. — Antonio Devesa, Amadeo Sanmartí, Pedro Oro, Marcelino Silva, R. Climent, Joaquín Pons, José Vives, Jaime Dufour, José Espuñes, Vicente Vitallé, José Pamies, Juan Elías, Feliciano García y Manuel González. Prisión Figueras, 13-2-31»

# Cronología social

27 febrero de 1812.—Nace Sabiniano Lapointe, poeta francés, hijo de un zapatero que, después de enseñarle el oficio, murió en el hospital. Ejerciendo el oficio de su padre dedicó sus ocios a la lectura, sobre todo de las obras de Rousseau y Beranger. Defendió la causa popular en las barricadas, pues figuró en las jornadas de julio (1830) y en las insurrecciones y motines que en Francia perturbaron los primeros años del reinado de Luis Felipe. Encerrado en Santa Pelagia acabó de instruirse en su prisión por medio de la lectura, y allí escribió sus primeros ensayos poéticos, rudos e incorrectos en la forma, pero vigorosos y originales, insertados en la *Ruche populaire*, periódico redactado exclusivamente por obreros. Protegido por Víctor Hugo, Eugenio Sue y Beranger, pudo Lapointe dar a las prensas su primer volumen, que tituló *Una voz de abajo*. Partidario de la democracia más avanzada de aquella época, escribió sátiras políticas inspiradas en los asuntos de actualidad que publicó en *Les Proletariennes* y en *La Baraque a Polichinette*, fundando a la vez un periódico especial para curtidores y zapateros.

28 febrero de 1533.—Nace el célebre moralista francés llamado el gran Montaigne. Debe su fama a una obra sin plan, sin asunto especial, que tituló *Ensayos*, porque, según decía, lo que se había propuesto en ella era ensayar sus facultades naturales. Esta obra es una especie de miscelánea de Historia, Moral, Filosofía, Política y Literatura. Comprende tres libros subdivididos en capítulos y viene a ser el desordenado y abundante repertorio de los recuerdos de una insaciable lectura, sazónada por las reflexiones que de ella se desprenden. Está escrita en estilo vivo, pintoresco y enérgico, y sobre todo variado, fácil y lleno de expresión. Los *Ensayos* lo abarcan todo; desde las más sublimes especulaciones de la Filosofía antigua hasta los más nimios detalles de la vida común y en frecuentes interrucciones aparece la personalidad del autor, formando éste uno de los mayores encantos de su libro, del que se han hecho muchas ediciones en varios idiomas.

1.º marzo de 1842.—Nace en Cádiz el consecuente revolucionario Fermín Salvochea. Este fue uno de aquellos hombres que en todos los detalles de su vida se ve la nobleza y la generosidad hasta la exageración, y, sin embargo, la conveniencia o la injusticia social los hace víctimas siempre del medio en que se desenvuelven. Al estallar el movimiento del 68, formó parte de la Junta revolucionaria de Cádiz, y cuando el general Caballero de Rodas, obedeciendo órdenes del gobierno provisional, con un formidable ejército entró en Cádiz, Salvochea fue encerrado en el castillo de Santa Catalina hasta el 69. Al poco tiempo estalló el movimiento federal y tuvo que emigrar a Londres y París hasta el 70. De regreso a España, fue de los primeros afiliados a la Internacional, no porque dejara de ser republicano, sino porque él era un hombre de progreso y apoyaba todo cuanto lo representara. En realidad, fue siempre entusiasta por las doctrinas de Owen. En 1873, siendo alcalde de Cádiz, se inició el movimiento cantonal y por su abnegación y nobleza la República le premió con una cadena perpetua en los presidios de África. Amnistiado, aunque rechazó la amnistía, regresó por fin a la Península, para caer de nuevo en otra condena presidaria cuando en 1892 estalló la insurrección de campesinos en Jerez. Entonces fue condenado como anarquista a doce años de reclusión.

2 marzo del año 65.—Muere Lucio Séneca, célebre filósofo y escritor español de la época romana. Séneca enseñó una filo-

sofía análoga a la que profesan actualmente los hombres progresivos. Afirmó la igualdad y la fraternidad. Condenó la esclavitud. «La Naturaleza—dijo—nos ha creado a todos hermanos, engendrándonos de una misma manera y para un mismo fin.» El principio del amor al prójimo, en que se funda toda la moral cristiana, lo formuló Séneca, sin ser cristiano, en estos términos: «Es necesario que viváis para otro si queréis vivir para vosotros mismos.» Cansado Séneca de todas las doctrinas, porque en ninguna hallaba la verdad, procuró encontrarla apoyado en sus propias fuerzas. Séneca, que había sido preceptor de Nerón, fué condenado a muerte por éste y sufrió la pena abriéndose él mismo las venas en un baño.

3 marzo de 1756.—Nace el célebre economista y novelista inglés Guillermo Godwin. En sus comienzos no fué muy feliz, pues su obra titulada *Bosquesos históricos* pasó completamente inadvertida. A principios de 1793 publicó un libro con el título de *Investigaciones referentes a la justicia social y su influencia en las costumbres y en la felicidad*. Para darse cuenta de la inspiración y el alcance de esta obra es preciso recordar la época en que fué escrita. La Revolución francesa había producido en Inglaterra ideas reformistas y revolucionarias, pero también había excitado grandemente las ideas conservadoras. El libro elocuente y declamatorio de Godwin cayó en medio de estas pasiones contradictorias y fué acogido por los unos con entusiasmo y por los otros con cólera e inmediatamente colocó a su autor en primera fila entre los publicistas ingleses. El triunfo de la obra titulada *Justicia política* era brillantísimo, cuando Godwin publicó una titulada *Caleb Williams*, en la que reproducía las mismas ideas en forma más atractiva y conmovedora. Alcanzó gran éxito. A pesar de esa gloriosa carrera, los últimos años de su vida fueron, al igual que los primeros, de una gran penuria, rayana en la miseria.

4 marzo de 1751.—Nace Antonio G. Gorsás, publicista y convencional girondino. Cuando la reunión de los Estados generales creó *El Correo de Versalles*, diario que tomó el título de *Correo de los Departamentos* y que tuvo su parte de influencia en los acontecimientos de la Revolución. Figuró activamente en las jornadas de octubre, junio y agosto. Nombrado diputado a la Convención, no quiso votar la muerte de Luis XVI e hizo una guerra implacable a los jefes de la Montaña, particularmente a Marat. Proscripto con los girondinos, el 31 de mayo unió sus esfuerzos a los de sus amigos para sublevar la Normandía y la Bretaña. Fué declarado fuera de la ley y preso en París, donde había tenido la imprudencia de ir a ver a sus camaradas. Aquel mismo día fué reconocido y subió al cadalso.

5 marzo de 1827.—Muere el célebre geómetra, astrónomo y físico francés. Pedro Simón Laplace. Las obras que fueron sus primeros títulos de gloria, son: *Mecánica celeste*; *Exposición del sistema del mundo* y *Teoría analítica de las probabilidades*. En el primero, procuró demostrar la estabilidad del sistema del mundo, apoyándose en la ley de la gravitación universal; es una obra magistral por la profundidad de sus ideas. En el *Sistema del mundo* es donde expuso Laplace la famosa teoría de la formación de nuestro sistema planetario. Realizó con Lavoisier una serie de experimentos relativos al calorífico, y posteriormente practicó profundas investigaciones acerca de la capilaridad, las medidas barométricas y las propiedades estáticas de la electricidad.

SOLEDADE GUSTAVO

# Mentidero de Madrid

No puedo vivir sin pasarme diariamente por el «Mentidero» que tan sabiamente se agrupa en la plaza «Puerta del Sol», que si bien de lo segundo tiene mucho y bien repartido, de lo primero no sólo no tiene, sino que se puede entrar en ella ancho y libre por donde se quiera.

Sabiamente agrupada porque los asiduos adoradores, quizá sin darse cuenta, se reúnen en capillitas donde cada uno adora lo que quiere. La «visera», así llama mi pueblo zumbón a ese trocito de acera que hay entre la calle de Alcalá y la Carrera de San Gerónimo, anida a los gallofos y felones que viven del «cuento», del «engaño» y de la «mentira»; picaros de alma y ciegos de sentimientos, atraen a los simples que se creen pillos y les invitan a comprar por nada cosas que valen menos, pero que los picaros hacen valer con su charla y su gracejo; vendedores de perros, de gatos, que atraen principalmente a una clientela de mujeres y que pequeños Rinconetes, nietos o bisnetos de «Caco», se encargan de aligerarlos de los bolsillos. El trozo de acera entre la calle de Alcalá y Montera, lo ocupan naufragos de la «farándula», histriones en conserva y futuros trágicos que ansian su debut en cualquier «corral»: la acera entre Carmen y Montera la ocupan «desocupados» de todas clases. Entre Carmen y Preciados se sitúan los revolucionarios de todas las irrevoluciones: en la acera del café «Correos» tratan en ganado; en la de la Mallorquina, damiselas y pebetes de pastel—¿me quieres?...—¡te quiero!...—¡voy a entrar a por caramelos para que me quieras más!; en la acera de Gobernación, cesantes y provincianos que esperan a ver caer la bola cuando dan las doce en el reloj del ministerio; y en la acera de «Puerto Rico» maestros del ramo de construcción, pirantes, vendedores de lotería y «tomadores del dos».

Acababa de recorrer, bajando las escalas del «Pulpito» en la Plaza Mayor, internándome en «Cuchilleros», cuando en «Puerta cerrada» oigo que atabales y clarines suenan un toque vibrante que sin armonía musical, da sensación de fuerza y gallardía. Llego y veo que una procesión que salió de Santa María de la Cabeza recorre el barrio, anunciando no me importa qué fiesta de su congregación.

Dos monagos vestidos con dalmáticas azules y rojas repiquetean unas campanillas de plata; un sacristán de vara alta, como en víspera de «Minerva» o del paso del «Dios chico» o el «Dios grande».

Pero los que tocan los clarines y atabales, no son ellos, parados, esperando que pase esta congregación, en medio de la Plaza, junto a la monumental Cruz de piedra, un golilla sobre un hermoso caballo blanco, admirado por los vibriones de ahora que llenan sus carrillos en espera de lo que dirá, con torrijas, pescado frito y buenos tragos de vino «peleón», a pie firme en la puerta de las posadas y figones de la «Caba» y de la calle de Segovia.

Un redoble de atabal y un toque de llamada del clarín reúne a los villanos que esperan y algo más lejos hidalgos y caballeros escuchan lo que en voz alta ha de leer el golilla que levantado sobre los estridos agita un papel.

El hombre de justicia, con voz hueca lanza al pregón el bando siguiente:

«Manda el Rey Nuestro Señor que ningún hombre pueda traer copete y jautililla, ni guedejas con crespo, ni otro rizo en el cabello, el cual no puede pasar de la oreja, y los barberos que hicieran alguna de las cosas susodichas, por la primera vez caigan en multa de 200 maravedises y diez días de cárcel, y por la segunda, pena doblada y cuatro años de presidio. Y la persona que trabaje en copete, o guedejas y rizos en la forma dicha, no se le dé entrada en la Real presencia de S. M., ni en los Consejos, y los porteros los prohiban y los ministros no les puedan dar audiencia, sin que pueda valer privilegio de fuero, o ser de las tres órdenes militares, soldado, aunque sea de la Guardia, u hombre de armas, Ministro titulado del Santo Oficio, o familiar u otra cualquiera que sea.»

—¡Dioses inmortales!—exclamó un gomoso desde la esquina de la calle de la «Pasa»—¡yo no padezco la enfermedad que obligó a Carlos V a raparse el pelo en Barcelona! ¿Por qué me he de esquivar el copete? ¿Por qué nos hemos de arrancar las guedejas, para que nos confundan con los capuchinos de la paciencia, o con los cervigillos afeitados de la orden seráfica? «Manda el Rey Nuestro Señor—continuó vocando el pregonero—que ninguna mujer, de cualquier estado o calidad que sea, no pueda traer, ni traiga, guardainfante, ni jubones que llaman escotados, ni basquina que exceda de ocho varas de seda ni cuatro de ruedo, y lo mismo se entienda en faldellines, manteos o lo que llaman polleras, y también se prohíbe que ninguna mujer que anduviese en zapatos, pueda traer verdugados ni cosa que haga ruido en las basquínas y que solamente pueda traer los dichos verdugados, con chapines que no bajen de cinco dedos, y la mujer que lo contrario hiciere, por la primera vez, caiga en multa de cien maravedises y dos días en encierro sin hablar, y la segunda, doble de pena y medio año de absoluto silencio y encierro en las Trinitarias de la ciudad de Alcalá de Henares a veinticinco kilómetros de la Real Villa y Corte de Madrid.»

El bello sexo que escuchaba la premiática se alborotó al escuchar el ordeno de S. M. Católica; las portadoras de jubones de escote hondo accidentado; las melifluas de guardainfante lascivo y deshonesto,

# Tribuna de criterios opuestos

Estimados amigos de EL LUCHADOR. Salud: Sólo unas líneas para exponer algunos extremos respecto a vuestra aclaración, con los cuales no estoy de acuerdo.

En primer lugar me sigue sugiriendo alguna duda eso de «estimar bienes comunes los del término» y no los de todos los términos a todos los individuos por igual, como creo yo que debiera ser en buen principio del comunismo ácrata.

Afirmáis que «la dificultad del municipio pobre y el municipio rico es de poca importancia». No lo creo yo así. Siempre habrá unas tierras más féculdas que otras; tierras fértiles y tierras estériles. La mayor extensión en el término municipal de suelo estéril no es una compensación, como decís, porque siendo mayor la extensión es innegable que ha de requerir un mayor esfuerzo, a parte de que sólo por el hecho de ser la tierra estéril requiere ya una labor más asidua. Además es bien sabido entre campesinos que a mayor cantidad de campo estéril mayor cantidad de trabajo. Se deduce de aquí que mientras los labradores de un municipio con muy poco esfuerzo podrían obtener más de lo necesario, los de otro si conseguían obtener lo indispensable habría de ser a base de un esfuerzo mucho mayor. Y como esto no sería equitativo estimo más acertado que los bienes de todos los términos, es decir, que todos los bienes sean comunes a todos los individuos.

Me recomendáis «no olvide que las especialidades son una invención burguesa». No creo yo tal cosa. Las especialidades son una necesidad que responde a las exigencias del buen gusto, de ese orden afán de mayor perfección y belleza que instintivamente se manifiesta siempre en el ser humano. Concedo, sin embargo, que esa necesidad es explotada, en su provecho, por la burguesía. El buen gusto, o mejor, ese afán de mayor perfección y belleza exige que las cosas estén cada vez mejor hechas, que sean lo más

perfectas y lo más bellas posible y para que así ocurra es preciso que las cosas sean hechas por manos especializadas. Eso del hombre integral no llega a convencerme. Saber hacerse los zapatos en forma que responda a las exigencias del buen gusto moderno; saber, al mismo tiempo, hacerse también el traje, igualmente en la forma perfecta que se desea y, a este tener, saber hacerse a la vez el sombrero, el reloj, la cartera, etc., etc., y además ir a labrar la tierra me parece mucho pedir a las facultades del hombre, tanto más cuanto que cada oficio no sólo necesita varios años de aprendizaje sino que en su desarrollo constante y necesario se van presentando cada día nuevas modalidades. Y no hablemos de los beneficios que reporta la práctica, incluso el de la mayor producción, que reduciría el esfuerzo, porque no podría redundar en beneficio de la burguesía como pasa ahora, ya que ésta no tendría razón de existir.

Decís también que si hablo de federaciones de industrias es «por desconocer la importancia de la tierra». Sin embargo han sido mis estudios sobre las cuestiones del campo lo que me ha hecho pensar en ese sistema federativo. «La industria es una especialidad», desde luego, pero las labores del campo son también otra especialidad. Y todos los productores de esta especialidad—son los que deberán formar las federaciones agrarias. Si el colectivismo agrario es fundamental como principio de equidad humana, el federalismo entre los obreros del campo se hace tanto más necesario para la estabilidad de esa equidad cuanto más preciso es aquel colectivismo.

¡Lástima grande que la tiranía del espacio y el temor a parecer contumaz no me permitan, en estos momentos, desarrollar el tema con toda la amplitud que requiere!

Sin otra cosa, recibid un fraterno saludo de vuestro camarada y amigo,

V. MÁRQUEZ SICILIA

# Elecciones a la vista

Esta vez parece que va de serio.

Si los imponderables—hay que contar siempre con ellos—no disponen otra cosa, habrá elecciones.

Anarquistas, enemigos irreductibles de todo Poder y de toda transferencia de Poder, que es abolición de la soberanía individual, la única sagrada y atropellada continuamente, nuestra posición es clara y bien definida: ni votos ni Gobiernos.

Sabemos cómo se defienden los derechos del pueblo, que se defienden a pulso y en la calle, y nada esperamos de unas elecciones, de unas Cortes constituyentes o no, de un Parlamento. Nuestra suerte no ha de variar, sea quien fuere Poder en tanto que el Poder exista: explotados y tiranizados de siempre, continuaremos explotados y tiranizados mientras no se haya transformado radicalmente el actual sistema de organización social.

Unas Cortes pueden modificar una Constitución, pueden regatear poder al rey, mientras no sean Cortes de gracia como lo serán estas de ahora, lo que debería sonrojar a las llamadas fuerzas políticas de oposición; pero unas Cortes nada resuelven que antes no esté resuelto en la calle y por la presión popular.

La libertad no se otorga, se conquista. Y problema fundamental, que afecte a la misma constitución de la sociedad, problema que nos interese primordialmente a los explotados y tiranizado de todos los tiempos, el problema del pan y de la libertad de todos y de cada uno de los individuos que vivimos en España, el Parlamento que salga de estas elecciones, y de otras, y de todas, está incapacitado para tratarlo y es impotente para buscar y menos hallar una solución.

No, la libertad de todos, el pan de todos, no es una especie de suerte de barajas. Es algo más complicado. Es algo más serio.

Habrán elecciones. Con abstención o sin ella, tendremos flamantes diputados; muchos, viejos zorros forrados

elevaron una protesta tan indignada, de chillidos y manoteos, que a poco dan al traste con golilla, atabales y clarines; las costureras de mujeres como entonces se llamaba a las modistas, los peluqueros y los comerciantes de todo lo prohibido, pusieron de parte de las mujeres y poco faltó para armar una batalla de pedernales.

Un redoble de atabal, seco, un toque estridente de clarín, tocando atención y los hombres de armas que acompañaban al golilla, en actitud de presenten, puso fin al principio de motín.

«Y dice el Rey Nuestro Señor, que manda abrir de par en par las puertas de todas las cárceles del Reino para aquellos, caballeros, hidalgos y villanos que fueron presos tiempos atrás por descontentamiento de hechos por Nos o Nuestros Ministros y dejarlos en libertad de hablar, juntarse en comunidad y decir cuanto quisiesen que no fuera delito contra los Mandatos del Reino.»

Una estruendosa salva de aplausos y vitores a la libertad ahogó el ruido de atabales y clarines con que el ordeno y mando subrayaba su pregón, y como por ensalmo, los bodegones y posadas multiplicaron su servir torrijas, pescado frito y tragos de peleón entre el pueblo que empezaba a emborracharse de libertad y de vino, mientras el gomoso de antes hablando consigo mismo decía dolorido: — ¡Señor Dios misericordioso! ¿es posible, que en el año de gracia de S. M. Católica se pueda dar libertad para pensar, hablar y decir lo que quiera la chusma?

¡Dios nos coja confesados!

UN GATO DE LA VILLA Y CORTE

de nuevo; todos, enemigos jurados de la verdadera libertad del pueblo, la que no se paga de fraseología altisonante.

Habrán elecciones, tendremos diputados...

Y la suerte del pueblo será la de siempre: trabajar para engordar a los demás y, en pago, recibir todos los golpes, ser objeto de todas las vejaciones y atropellos.

Siete años de mordaza y de dictadura, que representan una ignominia para el pueblo que las ha soportado mansamente y tolerado, siete años de vilipendio y, como si fuera poco, ahora se proyecta la gran mascarada.

Para lo que se bambolea, la intenciona de buscar una salida más o menos airosa, puede obtener su parte de éxito. ¡Es tanta la podredumbre! Sin embargo, se lo auguramos efímero.

Su forma de gobierno, para mucha gente, que no ha concebido o no quiere concebir la libertad en más amplio sentido y en su más amplia extensión como realidad práctica, puede ser objeto de preocupación fundamental.

Pero para nosotros, todo gobierno es tiranía, y tiranos o aspirantes a tiranos todos los que gobiernan o pretenden gobernar.

¿Que estos harán mejor que aquellos? ¿Que todos laboran por nuestra felicidad? ¡Ah, no! ¡Muchas gracias! Hace ya tiempo que conocemos el paño y que sabemos lo que podemos esperar de los que pretenden cambiar el mundo desde arriba y darnos hasta la luna, abnegadamente.

Comedia no. No ha de consentirlo el pueblo si en él queda un ápice de dignidad.

Sabemos que la vergüenza no abunda, y que, desde luego, no han de faltar candidatos, blanco merengue o hasta quizá rojo subido.

Y se pedirán votos al pueblo, pero el pueblo, en vez de dar votos, debería dar palos, procedimiento radical que no dejaría de producir excelentes y positivos resultados.

Siete años de mordaza y de dictadura y ahora se pretende abrir, subrepticamente, unas válvulas de escape para cerrarlas a la mejor oportunidad.

Mas el pueblo no debe olvidar que la dictadura es permanente con Parlamento y sin él; el pueblo no debe olvidar que para custodia del llamado «orden social» y de los intereses creados, derechas e izquierdas en el Poder usan de la fuerza contra el pueblo y los que solicitan sus votos luego le ametrallan.

Votos no; libertad, y el único camino es el conquistarla a pecho; el único camino es el de la Revolución.

No la revolución sin revolución preconizada por ciertos ilusos que creen que las brevas maduran por sí solas, sino la Revolución temida por los que no son ni pueden ser amigos del pueblo: la que tiene por fin establecer la igualdad de deberes y de derechos en el orden político y económico.

Otra cosa es perder el tiempo, engañar o engañarse.

GERMINAL ESGLEAS

# El retiro obrero

ACCIDENTE EN UNA MINA

Roma.—Comunican de Palermo que a consecuencia de una explosión en una mina de azufre, ha habido dos muertos y dos heridos.—Fabra.

HORRIBLE HECATOMBE

París.—Según dicen de Pequin parece que en las minas de Fushun (Manchuria), en las que trabajaban unos tres mil mineros, se ha producido una explosión, a consecuencia de la cual han sido sepultados casi todos ellos.—Fabra.

## Ediciones de «La Revista Blanca»

Edición	Pasta	Rústica
El Último Quijote, de Federico Urales . . . . .	4'00	5'00 ptas.
Renacer, de Federico Urales . . . . .	2'00	3'00 »
Sembrando Flores, de Federico Urales . . . . .	1'25	»
Sembrando Flores, de Federico Urales, ilustrado.	2'75	4'00 »
Los Hijos del Amor, de Federico Urales . . . . .	1'50	2'50 »
Las Mártires, de Federico Urales . . . . .	1'50	2'50 »
La Victoria, de Federica Montseny . . . . .	2'00	3'00 »
El Hijo de Clara, de Federica Montseny . . . . .	2'00	3'00 »
La Indomable, de Federica Montseny . . . . .	1'00	2'00 »
La Reacción y la Revolución, de F. Pi y Margall.	4'00	5'00 »
El Aventurero de Amor, de Han Ryner . . . . .	2'50	3'50 »
Naufragos, de Adrián del Valle . . . . .	2'00	3'00 »
La Mulata Soledad, de Adrián del Valle . . . . .	1'25	»
Cántiga de Montaña, de Elías García . . . . .	1'00	»
Flor Deshojada, de Federico Urales . . . . .	1'00	»
Jesús es un Mito, de George Brandés . . . . .	1'75	2'75 »
El Ingenioso Hidalgo Miguel de Cervantes, de Han Ryner . . . . .	2'00	3'00 »
Los Deportados, de Charles Malato . . . . .	3'00	4'00 »
Eliseo Reclus: La Vida de Un sabio Justo y Rebelde, de Max Nettlau (consta de dos tomos).	6'00	8'00 »
Mi Vida, de Federico Urales, tres tomos . . . . .	7'50	10'50 »

Problemas Trascendentales, de F. Tarrida del Mármol . . . . . <th>Pasta</th> <th>Rústica</th>	Pasta	Rústica
Fuerza y Materia, de Luis Büchner . . . . .	2'00	3'00 »
Almanaque de La Novela Ideal 1927 . . . . .	2'25	3'25 »
Almanaque de La Novela Ideal 1928 . . . . .	1'00	»
Encuadernados juntos . . . . .	0'85	»
La Revista Blanca, siete tomos. El tomo . . . . .	2'50	»
La Novela Ideal, diez y nueve tomos. El tomo . . . . .	8'50	»
La Novela Ideal, diez y nueve tomos. El tomo . . . . .	2'50	»

«La Sociedad Futura»  
Acabamos de poner a la venta la tercera edición del folleto que lleva por título el de estas líneas, debido a la pluma de nuestra compañera de redacción Soledad Gustavo. El volumen contiene una conferencia que dicha compañera dió en el Centro Republicano Germinal, de Madrid, el año 1899.

Consta de 32 páginas y se vende a 0'20 pesetas ejemplar. Es un excelente opúsculo para hacer propaganda entre los no iniciados.

«La anarquía al alcance de todos»  
También acabamos de poner a la venta este folleto de Federico Urales. Es la segunda edición y como su nombre indica, constituye una exposición del ideal anarquista puesto al alcance de todas las inteligencias.

Este opúsculo se compone de 32 páginas y se vende como el otro, a veinte céntimos ejemplar.

Advertimos que estos folletos han sido editados tan baratos para dar más facilidades a los grupos de compañeros que desean comprarlos y extenderlos en reuniones y mitines públicos.

Este número ha sido visado por la previa censura

# Leyendo, cortando y pegando

## ¿Por qué no será un bruto «Baturrillo»?

Este baturro siempre tuvo aficiones ecuestres, pero nunca logró que se le tomara en serio. Aun hoy cuando ve estatuas se pregunta: ¿Qué no haría yo por verme tan alto, tan frío y tan serio? Y nada se me ocurre para lograrlo.

¿Qué condiciones habrá de reunir un tío para que le erijan una estatua?

En esto estaba pensando Baturrillo cuando leyó lo siguiente:

«Udine. — Los habitantes del pueblo en el cual nació Primo Carnera, acompañados del padre de este boxeador han visitado el taller en donde se moldea su estatua colosal que será colocada en la plaza del pueblo.—United Press.»

¿Por qué no será yo un animal como Carnera?

## Por fin

Por fin ha encontrado Baturrillo un alcalde que tiene razón. He aquí como ha sido hallado.

«Jaén. — Ayer, el pueblo de Los Villares, con su alcalde interino a la cabeza, se amotinó como protesta en el pleito de aguas.

Recorrieron las calles y después se dirigieron al sitio de abastecimiento, rompiendo los tubos de conducción de aguas.

El encargado de las obras tuvo que huir a Jaén, en donde puso el hecho en conocimiento del gobernador y del ingeniero de las obras, señor Navarro.

Los señores amotinados intentaron ir a Jaén; pero la Guardia civil los contuvo.

Han sido detenidos y encarcelados varios de ellos, con el alcalde que los acompañaba.

El asunto pasará al Juzgado.»

Cuando un alcalde se amotina tan rabiamente como ese, es que tenía la huerta seca y no podía regarla. De poder, hubiera regado aunque hubiese sido con el agua de los otros.

## Entre la huelga y las cortes

Esos políticos son tremendos y en la lucha que sostienen por el Poder ni reparan donde se meten.

He aquí lo que se le ha ocurrido a Indalecio Prieto.

«Bilbao. — «El Liberal», de Bilbao, ha sido recogido nuevamente por la publicación de un artículo de Indalecio Prieto en el que, suponiendo la apertura de Cortes para el día 25 de marzo, recomienda la declaración de la huelga general.—Febus.»

Hombre, ¿por qué no aconsejar la general cuando la huelga de los Altos Hornos?

Baturrillo, no seas animal; entonces se trataba de conquistar el pan del pobre y ahora se trataba de otra conquista: de la cartera, dentro de la cual quién sabe lo que Indalecio Prieto podía haberse encontrado.

## Guarda, Pablo

Exclamación semejante habrá salido del autor de «El Fuego» al leer este telegrama.

«Moscou. — La Asociación de Escritores Soviéticos ha dirigido una carta al novelista francés Henri Barbusse conminándole para que se presente en el Tribunal del partido comunista de Moscou.

Acusan a Barbusse de hacer campaña de oposición contra Stalin.—Febus.»

Que es como decir: le acusan de haber hecho méritos para que la policía secreta de los rojos se interese por su salud.

## La historia de la mejilla

Lo de ofrecer la mejilla para que le den a uno otra bofetada, son cuentos chinos. ¡Como si no fuesen bravos chicos los católicos!

«Luxemburgo. — Durante la sesión de esta tarde en la Cámara se produjo un incidente que primeramente degeneró en tumulto y más tarde en una batalla general.

El diputado católico señor Atawies y el socialista Krier se injuriaron, y a consecuencia de los insultos que ambos se dirigían, el señor Krier se abalanzó sobre el señor Atawies, empujando una botella.

En vista de ello, los demás diputados católicos intervinieron, así como los socialistas, produciéndose una batalla general, a consecuencia de la cual un diputado católico resultó ligeramente herido.—Fabra.»

¡Cuentos, no son más que cuentos lo de ofrecer la mejilla para que a uno le den otra bofetada! Hicieron bien, no obstante, esos católicos de Luxemburgo.

Lo malo está en decir: presento la mejilla y presentar el puño, porque entonces uno sabría a lo que se expone. Ahora se cree habérselas con el cordero Pascual y se las ha con el Arcángel o con el Santo Matamoros o con el cura de Flix.

## Corría prisa

El periódico revisionista ha estado una semana sin publicarse y lo primero que ha hecho al aparecer de nuevo, ha sido dignificar la propaganda de la siguiente manera:

«El caso que yo trato hoy es este: «un anciano que se pasa la vida insultando a media humanidad, apellidada de traidores, vendidos, malnacidos, villanos, follones, chulos, a la mayoría del cotarro sindical, y después, cuando un jovencito—servidor de ustedes—le llama majadero, en un arranque de brutalidad—lo confieso sin sonrojo—, entonces, este valiente espadachín del insulto, abandonando su pose de matón puesto en jarras, exclama, sentimental: «Respeto para mis años, para mis canas.»

Se conoce que corría prisa la publicación del

periódico revisionista para poder dignificar la propaganda cuanto antes.

«¿Conque jovencito, eh? ¡Vamos, hombre, o niño! ¿Y no te pintas, monín? Te pintas, vaya si te pintas. De todas maneras si te miras la cara la verás con arrugas. ¡Como que Enrique Borrás, en sus buenos tiempos, ya le quitó la quinta nevía a ese niño que firma J. L.!

Por lo demás, Baturrillo no cree que Anselmo Lorenzo escribiera las palabrotas que el mozalbeta J. L. le atribuye, y si las hubiere escrito, no se hubiese amparado en sus canas para que los niños bien se las toleraran.

«¡Era mucho hombre Anselmo Lorenzo para insultar y luego decir: Repara en mis años, jovencito!

¡Suerte que vamos dignificando la propaganda!

## Mi papá

El papa de Baturrillo ha soltado un discurso delante del micrófono para que le oyeran pobres y ricos, y ha dicho a los ricos y a los pobres lo que van a saber los millones de lectores que tiene este baturro:

«En otro párrafo dije a los ricos que deben considerarse como administradores de la Divina Providencia, y recomendó a los pobres que busquen solaz espiritual y eviten el mal.»

«Administradores de la Divina Providencia? ¿Tendrá propiedades la Divina Providencia? ¿Las cosas que Baturrillo ignora aún!

Lo de administradores está muy bien; ahora que, los ricos, como buenos administradores, administran soltando medio y guardándose mil.

La recomendación a los pobres es de las confortables. Que busquen recompensas espirituales. ¡Aquí me las den todas, dirán los administradores de la Divina Providencia!

## Otro López

¡Vaya un tío siendo niño!

«Balgrado. — Dicen de Srenka Nitrovitza que ha empezado el proceso contra un joven de un pueblo vecino, denunciado por quince mujeres con quienes había contraído compromiso y a las que después abandonó.—Havas.»

¡Con quince pudo! ¡Y aun no se habla de las que quedaron contentas del noviazgo con el mozalbeta!

Lo que no encuentra cabal Baturrillo es que las abandonara. Había de continuar siendo novio de las quince. ¡Hubiera sido el mayor castigo que podían inferirle las chicas! ¡José como lo hubieran puesto! Ni un caramelo relamido. ¡La venganza hubiera sido terrible!

## Los socialistas y la crisis

¡Lo que sudaron los pobres durante la pasada crisis! Estuvieron discutiendo día y noche la postura que les convenía tomar, y al fin, ya roncós, decidieron tomar la de Villadiego. Pero no fué por carecer de ganas de intervenir «adecuadamente en el momento oportuno». Bien claro lo decía la información telegráfica.

«En el local donde tiene instaladas sus oficinas «El Socialista», estaban reunidos algunos miembros del Comité ejecutivo del partido, pero no sus fué imposible verlos.

Algunas personas que conocen el pensamiento de estos prohombres del partido socialista, dijeron a los periodistas:

«Nosotros estamos dispuestos a intervenir adecuadamente en el momento que las circunstancias lo aconsejen.»

Y están esperando las circunstancias.

## La afonía de Cambó

Los esclavos con pluma en la mano le preguntaron a Cambó:

«¿Usted no formará Gobierno?

«De ninguna manera. He dicho ya que hasta el mes de julio no estaré en condiciones de gobernar por razones de salud que no se le ocultan a nadie. No puedo abusar de mi voz sin gravísimo peligro para mí, y un jefe de Gobierno no tiene forzosamente que hablar cuanto sea necesario. Hasta julio no puedo hacer nada.»

De suerte que la garganta de Cambó no estará lista hasta que su dueño sea jefe de Gobierno.

## Otra nota que chorrea emoción socialista

«Considera igualmente necesario que los hombres más conscientes, como son los afiliados a nuestras organizaciones, sepan conservar, no solamente el calor de la emoción, sino la serenidad de espíritu y la reflexión necesarias, a fin de sacar de las circunstancias las consecuencias más útiles posibles para la libertad popular y para el porvenir de la clase trabajadora y del socialismo.»

Lo del «calor de la emoción, reflexión necesaria y serenidad de espíritu» es para conover una piedra. Sin embargo, no se conmovió. ¡Si será dura la tía! Y nada, a pesar de la emoción, Besteiro sin cartera. ¡Si sería dura también la cartera! Con la emoción con que era esperada.

¡Ni el primer rorro!

BATURRILLO

# Una obra excelsa

Lo es la escrita por Max Nettlau sobre la vida pura y sublime de Eliseo Reclus.

El niño, el joven, el hombre, el revolucionario y el sabio, están descritos bellamente por la tierna y firme mano de un maestro.

La obra consta de dos tomos de trescientas páginas a tres pesetas cada uno. No hay necesidad de que se adquieran los dos a la vez. Es el libro más hermoso y más barato que ha editado «La Revista Blanca». Lleva los retratos del autor de la obra y del que la vivió.

# Movimiento anarquista

MADRID

## Nuevo Grupo Anarquista «Los Rebeldes»

Unos cuantos anarquistas de Madrid nos hemos constituido en Grupo con el nombre de «Los Rebeldes». Saludamos cordialmente a todos los libertarios, en particular a los encarcelados.

Venimos a la vida colectiva llenos de ilusión, dispuestos a dedicar todas nuestras energías a la causa anarquista. Decimos a la causa anarquista, lo que quiere decir que todo lo bajo, lo ruin, lo personalista, lo autoritario que pueda penetrar en nuestro movimiento no tendrá en nuestro Grupo un valor sino un decidido adversario.

Estamos al margen de la F. L. de G. A. de Madrid. Así continuaremos hasta que por nuestra labor los compañeros que componen aquella no abriguen suspicacias respecto a nosotros. ¡Viva la Anarquía!

Hay un sello que dice: Grupo Anarquista «Los Rebeldes», Madrid.

La Redacción de EL LUCHADOR no encuentra justificadas las palabras: «Continuaremos al margen de la Federación Local de Grupos Anarquistas hasta que por nuestra labor los compañeros que componen aquella no abriguen suspicacias respecto a nosotros.»

«¿Las abrigan ahora? Sólo en el caso de que las abrigaran comprenderíamos la advertencia.

BARCELONA

El compañero José Elizalde nos ha enviado un escrito en el que dice que se retira a su torre de marfil abandonando las actividades anarquistas.

No publicamos sus cuartillas porque establecerían un precedente raro y porque además, como ocurre muy a menudo entre los que hacen públicas sus retiradas, quizá tuviera que negarlas con sus actos posteriores.

Por lo demás respetamos y guardamos en secreto, puesto que él no los cuenta, los motivos por los cuales todos los compañeros y entidades que tenían relación con Elizalde, han de romperla.

Vemos algo raro en la actitud de dicho compañero, que es preciso aclarar en bien de todos.

HUELVA

Compañero: Habiéndose constituido un grupo anarquista en ésta titulado «Aurora Roja» y deseando relacionarse con todos los grupos afines y particularmente con la F. A. I., te lo comunicamos para que lo hagas público en EL LUCHADOR.

También deseamos diez números del mismo. Tu buen amigo. — José López Mariano.

Se acompaña una dirección, pero no la damos porque en el momento de escribir esta nota, no vemos clara la situación política española.

SABADELL

Todos los compañeros, grupos, federaciones de grupos y Centro de estudios sociales que han respondido al llamamiento publicado en el número 4 de EL LUCHADOR, les comunicamos que al salir este número debería haber recibido contestación a la suya. Comunicamos a los que nos han escrito diciéndonos que no enviaban su dirección por temor a que habiendo dado nuestra dirección públicamente no intervinieran elementos extraños la correspondencia a nosotros dirigida, les advertimos que pueden escribir y ponerse en relación con nosotros por mediación de la F. A. I. así como de las redacciones de «Tierra y Libertad» y EL LUCHADOR. Vuestros y de la causa. — B. LL., J. C., J. C. y M. B.

Sabadell, febrero 1931. Advertimos a los compañeros autores de esta nota y a los que la leerán, que nuestra correspondencia está intervenida desde la Dictadura. De manera que hace más de siete años que nuestras cartas las leen antes otros que nosotros.

VALENCIA

De la Agrupación anarquista revolucionaria de Valencia hemos recibido una carta abierta dirigida a los firmantes de la nota anterior, que no publicamos porque no están aun los tiempos para ir con el corazón en la mano.

La carta será entregada a los compañeros de Sabadell a quienes va dirigida.

No olviden los compañeros que hay mucha gente que va a la caza de direcciones para fines poco nobles y que algunos se ganan la vida soplando miserablemente.

MADRID

De la Federación Local de Grupos Anarquistas de Madrid, hemos recibido una hoja de orientación y propaganda que respondía al momento político revolucionario que la motivaba.

La hoja, que no se puede hacer pública con censura, viene a decir que los pueblos han de separarse ya de los políticos porque sólo aspiran al poder soslayando las verdaderas revoluciones.

PATERNA DE LA RIVERA

Con la denominación de «Libre Examen», hemos constituido en Paterna de Rivera (Cádiz) un Grupo un puñado de jóvenes unidos idealmente como jóvenes que nos elevamos saliendo de la amorfía y apatía imperantes, acometiendo con energías dinámicas la obra de regeneración y revolución; así nosotros con más voluntad y entusiasmo que con sobrados conocimientos nos ponemos en la brecha dispuestos a luchar contra todo lo que estanca la marcha de la evolución y emancipación humanas.

Nos adherimos a la F. R. A. A. y deseamos ponernos en relación con los grupos afines. El Grupo Libre Examen

«EL LUCHADOR» SE PONE A LA VENTA EN TODA ESPAÑA Y SE DEPOSITA EN CORREOS, A LA MISMA HORA QUE «LA NOVELA IDEAL».

# Un fragmento del tercer tomo de MI VIDA

El fundador de la Escuela Moderna, nombró abogado suyo a Francisco Pi y Arsuaga, hijo del gran Pi y Margall, mas luego cambió de parecer, en cuyo cambio influyó mucho Lerroux y el que esto escribe, opinando que para salir con bien del proceso en que estaba metido, necesitaba un abogado de más renombre como letrado y de influencia política. Comunicada tal resolución a Francisco Pi y Arsuaga por el propio Ferrer, aquél lo sintió mucho y pocos días después presentaba al preso la minuta. No sé a cuánto subió, pero sé que Ferrer la encontró muy exagerada, en su daño.

En este momento me hallé en el mismo caso que cuando la campaña de Montjuich. ¿Dónde estaba el director del periódico que admitiese aquella campaña en sus columnas, aparte Lerroux? ¿Dónde estaba ahora ese abogado de gran talento, fama e influencia que quisiera defender a Ferrer?

El director de la Escuela Moderna me dió el encargo de buscarle abogado de renombre, costase lo que costase. El primero que acudí a mi mente fué Nicolás Salmerón y Alonso, el gran Salmerón. Mas el ex presidente de la República española contestó a mis requerimientos:

«Mire usted, yo defendería a Ferrer con mucho gusto, si no comprendiese que mi defensa, en lugar de beneficiarle, le perjudicaría. Se trata de la defensa de un acusado de regicidio y yo no tan sólo soy republicano, sino que he sido el jefe de Estado de una República. Por lo tanto le aconsejo a usted que busque, para Ferrer, un abogado de fama, pero que no tenga significación política y si la tiene que sea monárquico.»

El mismo ex presidente de la República me indicó al señor Cobián y en su defecto, al señor García Prieto.

Después de varias visitas, ninguno de los dos aceptó la defensa de Francisco Ferrer.

Luego me dirigí al señor Melquíades Álvarez, quien tampoco aceptó la defensa del preso y así, sucesivamente, a Rodríguez de la Borbolla, que vivía entonces en Sevilla y a los señores Abarzua, Muro, Celleruelo, ex ministros de la República que se habían pasado a la monarquía cuando Castelar licenció sus huestes. Ninguno aceptó la defensa del acusado como cómplice de Mateo Morral.

Don Gumersindo de Azcárate merece nota aparte. A mis pretensiones el señor Azcárate repuso:

«Si yo estuviese convencido de que Ferrer era inocente, le defendería.

«¿Qué necesita usted para convencerse?—le pregunté.

«Copia de las acusaciones que contra él consten en el sumario.

«La tendrá.

Sacar de los autos lo que Azcárate pedía, costó 300 pesetas que se ganaron los oficiales de Sala.

Mientras se sacaban estas copias y mientras Azcárate después estudiaba las acusaciones que contra Francisco Ferrer constaban en el sumario, alguien me habló del abogado señor Díaz Cobeña, que se había puesto a la cabeza de los letrados de Madrid, cuando la vista del crimen llamado de la calle de Fuencarral y en el que aparecían procesados una sirvienta llamada Higinia Balaguer; el hijo de la señora asesinada, llamado Varela y el director de la Cárcel Modelo de Madrid, don José Millán Astray, acusado de haber permitido que Varela saliera de la cárcel algunas noches y entre ellas la en que fué asesinada la madre del que había de estar encerrado y que no estaba, según la opinión pública, a consecuencia de otros procesos. Aquél fué famoso por el interés que en él tomó el público, acuciado por la prensa.

El señor Díaz Cobeña defendió a Millán Astray y Muñoz Rivero, otro abogado famoso entonces, a Varela.

El resultado fué un gran triunfo para Díaz Cobeña y por eso me dirigí a él, a pesar de que se le tenía por hombre de ideas muy reaccionarias, motivo por el cual no fuí a proponerle la defensa de Ferrer, desde el primer momento.

El señor Díaz Cobeña, que físicamente era muy antipático, me contestó sin rodeos, que no quería defender a Francisco Ferrer.

Un tanto molesto yo por aquella seca negativa y disgustado por no encontrar defensor para Ferrer, le dije:

«Es bien triste que en Madrid no haya un abogado que se atreva a defender al director de la Escuela Moderna que, sean cuales fueren sus ideas, es un acusado.»

El señor Díaz Cobeña me miró entonces y dijo:

«Si no encontrase usted defensor para el señor Ferrer, vuelva y yo le defenderé, pero ha de ser con la condición de que no he de percibir ni un céntimo por su defensa.»

Fué la suya, contestación de hombre. Yo le contesté, alargándole la mano:

«Está bien, señor Díaz Cobeña. No sé si volveré, pero de todas maneras cuento usted con el agradecimiento del anarquista que tiene delante.»

«Ya sé que usted, lo mismo que el señor Ferrer, son enemigos míos, políticamente hablando, pero cuando se trata de defender a un acusado, que no encuentra defensores, ha de prescindirse de las ideas: el sentimiento de la justicia ha de estar por encima de todo.»

Dijo el señor Díaz Cobeña, pero repitiendo y recalando que defendería a Ferrer a falta de otro abogado, sin recompensa alguna.

El señor Díaz Cobeña no tuvo necesidad de hacer honor a su palabra, porque, por aquellos días, Lerroux convenció a Ferrer que encargara su defensa a Emiliano Iglesias, un joven abogado que Lerroux sacó de no sé qué pueblo de Galicia.

Pero volvamos al señor Azcárate. Al entregarle la copia de los cargos que contra Ferrer constaban en el sumario, me dijo que volviese por la contestación a los ocho días. Volví. El señor Azcárate repuso:

«No puedo defender a Francisco Ferrer.

«¿Luego usted lo cree culpable?

«Sí—me contestó.

A mí aquello me impresionó grandemente. Yo defendía a Ferrer, porque también lo estimaba inocente. El señor Azcárate tenía fama de hombre justo y austero. Su actitud no ofrecía dudas.

A otro que no fuese yo, no se le hubiera presentado este caso de conciencia. Yo creo que el hombre jamás ha de mentir, ni ante la muerte. Además, yo creo que los hombres no han de realizar aquello que no estimen justo, que realizado han de sostenerlo ante todo peligro. Para mí Pallás era y es el tipo del revolucionario verdadero, del revolucionario que se enfrenta con la fuerza que le domina para decir: Aquí está mi pistola contra la injusticia que representáis.

Conocida la contestación del señor Azcárate, fuí a comunicársela al señor Ferrer.

No se inmutó siquiera. Quedamos los dos silenciosos, esperando yo una manifestación suya, que me diera elementos para descifrar aquel enigma y viendo que no venía, exclamé:

«Dígame usted la verdad, señor Ferrer. A mí ya me la puede usted decir. ¿Es usted culpable en el hecho que cometió Mateo Morral? Francisco Ferrer se encaró conmigo y me dijo con solemnidad:

«¡Soy tan inocente como su madre de usted!

¡Qué hubo dicho! ¡Recordar a mi madre en aquel momento!

«Pues por mi madre—exclamé yo emocionado—, saldrá usted en libertad.»

# Mar de fondo

## LA REACCION SE PREPARA

Berlín. — «Acerca de los registros que la policía política efectuó en Berlín en los domicilios de los leaders nacionales socialistas, la «Gaceta de Voss» dice que el examen de las cartas ocupadas por la policía requerirá aún algunos días. Sin embargo, puede decirse desde ahora que el éxito de la acción policíaca ha rebasado todas las esperanzas y permite sobre todo hacerse cargo con precisión de la organización de los «destacamentos de asalto».

El jefe del partido nacionalista, Hitler, ha declarado varias veces que estos destacamentos no están sino ligeramente ligados al partido, que no es en modo alguno responsable de su existencia. Pero de los documentos encontrados se desprende que las direcciones del partido nacional socialista de Berlín y Munich están y han estado estrechamente ligados a la dirección de los destacamentos de asalto y que estos destacamentos fueron deliberadamente transformados en tropas militares ofensivas. Esta transformación, empezada en noviembre de 1930, debía terminarse en marzo de 1931.

La policía se incautará probablemente hoy de varios depósitos clandestinos de armas en la Alemania septentrional y Baviera.—Wolff.

## COMUNISTAS Y NACIONALISTAS

Berlín. — En una colisión ocurrida entre elementos nacionalistas y comunistas, han resultado un muerto y cinco heridos, cuyo estado ha sido calificado de muy grave.—Fabra.

¡Moño, pero a lo menos se calientan!

## EJECUCIONES EN INDOCHINA

Hanoi. — La agencia Indopacific anuncia que han sido ejecutados cinco revolucionarios condenados el día 12 del corriente por el tribunal de Haidoung.—Fabra.

Indochina está dominada por la República francesa.

## TODOS SON CONTRARREVOLUCIONARIOS

Nueva York. — Según noticias procedentes de Panamá, la policía fué ayer movilizada para sofocar un intento contrarrevolucionario que había estallado en la provincia de Chiriquí.—Fabra.

## A PUNALADA LIMPIA

Maguncia. — En una reunión política celebrada en esta ciudad por el partido nacional-socialista se registró una colisión entre estos últimos elementos y algunos comunistas. Intervino la policía e hizo uso de sus armas, resultando un manifestante muerto y otros varios heridos, tres de ellos graves.

En Koenigsberg, algunos nacionalsocialistas que se habían trasladado a la estación para recibir al diputado nacionalista de la ciudad fueron atacados por grupos de comunistas. Durante el choque un nacionalsocialista resultó muerto de varias puñaladas.

## ABSUELTOS Y CONDENADOS

Varsovia. — Los tribunales han absuelto a los cinco socialistas encartados desde el mes de octubre, que estaban acusados de haber fabricado bombas y preparar un complot contra el presidente señor Pilsudski, pero han sido condenados otros tres a doce meses de prisión por pertenecer a sociedades constituidas ilegalmente. Uno de éstos, llamado Jacodzinsky, es un terrorista bien conocido de los tiempos de la Rusia zarista.—United Press.

Se conoce que al mozo le gusta la caza del tirano.

## IDEARIO

de RICARDO MELLA

Es la recopilación, hecha con cariño de hermano, por Pedro Sierra, de lo más notable que aquel gran escritor anarquista dejó escrito en folletos, periódicos y revistas. El libro, excelentemente impreso en buen papel, se vende a 5 pesetas ejemplar y puede adquirirse por medio de esta Administración.

Las tragedias que sufren los pueblos

DESDE BUENOS AIRES

El fascismo en la Argentina

Las persecuciones de que son objeto, por parte del Gobierno provisional, los obreros organizados, los anarquistas, los comunistas y en general todos aquellos que demuestran su disconformidad con las infamias que a diario cometen los lacayos del dictador Uriburu...

La paciencia del pueblo tiene un límite más allá del cual no es posible ir sin que la ira justiciera de los oprimidos estalle y el aluvión revolucionario ponga un freno al ansia criminal de los opresores.

La anarquía es libertad, es paz, es belleza, es amor y solidaridad; pero cuando al anarquista se le persigue, se le encarcela, se le confina, se le deporta y se le fusila, por el sólo hecho de ser anarquista, es justo y es humano que se defienda.

Esto es inevitable: lo demuestra la Historia de todos los pueblos y de todas las épocas. No lo olviden los que se creen seguros en sus sitios.

LA MAYOR DE LAS INFAMIAS

El fusilamiento de anarquistas, las persecuciones despiadadas, los encierros, las torturas, los vejámenes, los confinamientos, las deportaciones de obreros y estudiantes parecen no satisfacer al sadismo de las fieras que la revolución del 6 de septiembre llevó al poder.

Como si tanta negra infamia fuera poco, como si el haberse manchado el rostro con inocente sangre obrera no bastara, como si la carne magullada de los hombres del pueblo no fuera suficiente, la bestia carnívora ha hincado el diente en las carnes de las mujeres proletarias y ha consumado la más grande, la más bárbara de todas las infamias, deportándolas.

Y allá fueron: madres o hijas, dejando en la miseria a sus pequeñuelos o a sus viejos; compañeras o novias, dejando a sus hombres desahucados y sedientos de venganza.

He aquí los nombres de algunas de ellas: Cecilia Kamenietzky, Amelia Mancebo, Isabel Mancebo, Josefa Cabrera y otras, muchas otras. Mientras permanecen detenidas las siguientes compañeras: Juana Della Valle, Estrella Cora, Sara Dubosky, Petra Rodríguez y Bruna Wasserman, a quienes espera, seguramente, el mismo destino.

MAS PENAS DE MUERTE

Después de la condena a muerte de los compañeros Montero, Ares y Gayoso, obreros «chauferos», a quienes el militarote Uriburu se vio obligado a indultarles dicha pena por la de prisión perpetua para contener la tormenta que tan monstruoso crimen hubiera desencadenado, fueron condenados a muerte dos hombres más: Víctor Acosta y Angel Guerra, el primero, según la prensa «agitador profesional» y el segundo, un delincuente acusado de un hecho sin mayor importancia.

Tampoco esta vez pudo la hiena barse de sangre humana; el miedo la hizo ser clemente y nuevamente perdonó la vida por prisión perpetua.

Pero en estas condenas se perfila claramente los designios criminales de la casta metida a gobernar. Se ve el deseo de llevar el terror a todos los espíritus para imposibilitarlos en su acción contra la dictadura que no repara en crímenes de ninguna especie para afianzarse definitivamente en el poder.

¿Cómo será posible olvidar el crimen que la condena significa, crimen tanto más grande que la propia ejecución por los tormentos morales que ocasiona al condenado?...

Y esta escoria, sin pizca de sentimientos humanos, ¿se llama civilizada y se erige en directora de los destinos de un pueblo?... ¡Asco!

A LA CAZA DE OBREROS Y ANARQUISTAS

Todo el territorio de la República se ha convertido en un campo de caza donde los lebreles de la dictadura militar se precipitan furiosos tras los hombres de ideas y los obreros organizados.

Del Norte y del Sur llegan a la capital legiones de detenidos: fueron arrancados del hogar, del trabajo o de los sindicatos y conducidos, sin más trámites, al Departamento central de policía, para ser encerrados, confinados o deportados, sin proceso ni causa ninguna.

De Córdoba, de San Juan, de Concordia, Santa Fe, Rosario, Mar del Plata, Bahía Blanca, etc., etcétera, hay cientos de detenidos en la capital, lejos de sus familiares y sin saber cuánto ha de durar la detención.

Ultimamente en los pueblos cercanos a la capital, como Morón, San Martín, Vicente López, etcétera, se desencadenó una razzia contra los obreros panaderos en particular, que son el blanco del diario La Prensa, por la acción que han desplegado siempre en sus conflictos contra los patronos de panaderías, infames explotadores del gremio y del pueblo.

En Bahía Blanca se ha allanado el correo para secuestrar los periódicos y los manifiestos que circulan hablando claramente sobre la situación, y además, para violar la correspondencia particular de los camaradas conocidos por la policía. Un compañero me escribe al respecto y me dice que no recibe absolutamente nada de lo que se le envía y que lo mismo sucede con muchos otros. Me dice asimismo que ha sido allanada la imprenta de «Brazo y Cerebro», secuestradas

las máquinas y encarcelados los que estaban en el local; se detuvo también al viejo militante G. Della Nina, difundidor de nuestra prensa, como Penina en Rosario. Della Nina es un anciano de sesenta años.

Y como en Bahía Blanca en todas partes. El miedo a la propaganda anarquista ha enfurecido a los lebreles de la dictadura, que ven complots por todas partes.

LA DICTADURA CONTRA LA UNIVERSIDAD

La reacción llegó también hasta los estrados de la Universidad pretendiendo ahogar el ansia renovadora de la juventud estudiantil, dando un golpe a la reforma de 1918.

Contra la intromisión de la dictadura en las aulas universitarias, los estudiantes, en un gesto digno, declararon la huelga y el Gobierno no encontró mejor método que el tomar las facultades violentamente, instalando en ellas fuerzas policiales.

Infinidad de profesores, haciendo causa común con los estudiantes, se negaron a dictar clases o tomar exámenes bajo ese régimen de violencia y el interventor—un reaccionario odiado por todo el estudiantado—suspendió y exoneró a estudiantes y profesores.

Ultimamente por medio de un solo decreto fueron suspendidos por varios años algunos y expulsados otros—en total unos sesenta estudiantes—que en el año 1928 se habían posesionado, a raíz de un conflicto, de la Facultad de Derecho.

Y como era de esperar también los estudiantes conocieron la delicia del régimen carcelario argentino, entre ellos el estudiante Lejarraga, presidente de la Unión Libre Universitaria, que organizó varios actos contra la dictadura.

Es reconfortante la actitud de la juventud estudiantil que al contrario de otras épocas se solidariza hoy con la clase trabajadora y lucha por la libertad.

CALUMNIAS

El Gobierno provisional cada vez que siente bambolearse sus posiciones recurre a la calumnia para confundir a la opinión pública, y por medio de la prensa, que se presta servilmente, habla de complots anarcoirroyenistas como queriendo significar que entre los políticos adictos al régimen depuesto y los anarquistas y las organizaciones obreras existe un plan concertado para oponerse a la obra de «regeneración» de los nuevos amos.

Esto es una vil calumnia, que no creen más que los tontos y los interesados. Y es, por otra parte, un método viejo y gastado usado también por los elementos irroyenistas cuando estaban en el poder, quienes dijeron, por medio de un pasquin, que los anarquistas y la Liga Patriótica Argentina se entendían para combatir al irroyenismo.

Como se ve, los nuevos gobernantes no trepidan en usar los mismos medios calumniadores de sus odiados enemigos políticos.

\*\*\*

Terminemos por hoy manifestando que los métodos represivos del Gobierno del dictador Uriburu están colmando todas las medidas, siendo imposible prever dónde nos llevará esto.

J. R.

Buenos Aires, enero 28-931.

DESDE CHINA

Informes de la Federación «Negra Alianza de Jóvenes»

(Enviada en Esperanto)

En el presente año, nuestras diversas organizaciones de las ciudades en la provincia Szechwan del sur de China, han sido sañadamente destruidas por el Gobierno y por el Kuo Ming Tang. Ahora, la Alianza de la provincia de Szechwan, junto con su órgano en la prensa «Negra Alianza de Jóvenes», casi no existe. Hace algunos meses, la Liga de los trabajadores de la ciudad de Dzu Liu Ching, fué totalmente destruida.

El camarada Chiu Chwan, actualmente en libertad, estuvo varias veces en peligro de ser muerto. Hasta ahora es imposible reanudar clase de obra alguna.

Por consiguiente, desde hace más de dos meses, nuestra alianza de la ciudad de Lu Chon, también fué severamente destruida por el capitán general. Dos camaradas, Deng Bi Sia y Nu Siao Gan fueron encarcelados y amenazados siempre con el fusilamiento.

Fué clausurada una librería por haber encontrado en ella una copia del «Manifiesto Anárquico-Comunista» de M. Novomirsky, y un programa de la Federación «Negra Alianza de los Jóvenes». Aquellos dos compañeros nuestros, prestaban sus servicios en esta librería.

Fueron arrestados y encarcelados, acusados de bolcheviques. Temiendo el progreso de nuestro movimiento, los bolcheviques, en forma solapada, denunciaron al capitán general a nuestros dos camaradas. Les acusaron de lo que eran ellos. Para las autoridades aquí todos somos comunistas, aun nosotros que somos sus víctimas. Hasta ahora los bolcheviques no cesan en su plan de matar de cualquier manera nuestro movimiento de aquí.

La «Verda Stelo Asocio» trabaja en la propaganda del Esperanto para servir al movimiento liberador del proletariado, bajo los auspicios de N. J. F. Pero hasta ahora, su primer órgano en la prensa «Verda Stelo» ha sido condenado como contrario a la ley antirrevolucionaria, por el Gobierno. El camarada Li Chien Ching, se ve obligado a marchar ocultamente fuera de Chungking.

LA FEDERACIÓN NEGRA ALIANZA DE JÓVENES ANARQUISTAS

La vida de los deportados en Rusia

(DE CARTAS DE NUESTROS CAMARADAS)

Durante los últimos años he tenido oportunidades de conocer la vida de los campesinos, especialmente en Siberia. Mis impresiones son muy malas. Lo más viejo a las iglesias; la juventud pasa su tiempo en los clubs. Pero estos clubs no sirven de ningún modo de lugares de educación. Leen y estudian poco allí. Son lugares donde los mozos y las mozas traban relación y se van a libar; toda la aldea está borracha; es así como celebran las fiestas.

Cuando están sombríos, viven en espera permanente. ¿Qué esperan? Debe pareceros increíble. Mas es verdad triste; creen firmemente en la venida del anticristo. Hombres y mujeres vienen casi diariamente a preguntar sobre la venida del anticristo, porque creen que los «intelectuales», como nos llaman, lo saben, mas dejan a la «masa obscura» en ignorancia sobre este punto. Ningún argumento vale. Contestan que hubo un tiempo, en el que jamás faltó en la Siberia rica el grano o la carne. Es la obra del anticristo, que nos empuja hacia la economía colectiva. Debemos todos morirnos de hambre, y entonces vendrá el enemigo mismo a redimirnos. Es muy duro decirlo. Creen más en la venida del anticristo, que en la venida del grano y de la carne. La economía colectiva aumentase por amenazas de fuerza. Los campesinos deben entrar y traer su ganado e inventario. Es muy duro para los campesinos todo eso, mas quien conoce el ánimo sumiso del «mujik», sabe que se puede torcer cuerdas de su piel. Si se pudiera meter la insurrección en estas almas... Pero en el Este, todo intento de rebeldía ha sido suprimido con puño férreo. Es terrible e increíble cómo ha sido todo sofocado.

\*\*\*

Aquí, en la Rusia media, la centralización ha alcanzado siempre la cumbre y los resultados son espantosos. La mano del dictador está en todas partes, y mil ojos vigilan cada habitante. Los presos políticos deportados aquí, no pueden nunca libertarse. Terminada la prisión, reciben un «certificado» amarillo, del cual no pueden librarse en toda la vida.

K. «trabajaba, pero recientemente fué echado fuera. Como deportado anterior será reincidente y excluido de la unión de los trabajadores. La unión es un «licheñez», es decir, un despojado de todos derechos políticos y otros y no se le da trabajo. Como si ello no fuera bastante, le quitan aún su habitación. El y su familia, deben abandonar la ciudad, pues no pueden obtener ocupación aquí. Pero en otra ciudad los ojos del dictador también están vigilantes. ¿Qué puede hacer entonces nuestro amigo? Está marcado como «licheñez», lo que es lo mismo que «kulak», está condenado a morir. Sus niños van de un sitio para otro. Su hija mayor fué echada de la Universidad, cursando el último año. Unicamente porque su padre es «licheñez». Durante tres años fué considerada en la Universidad hija de proletario. De repente, en el cuarto año, le dan el sello «kulak», porque su padre cayó en desgracia ante el régimen.

Pudiera escribirnos muchos otros casos semejantes, si no anduviéramos tan escasos de papel. Resulta especialmente significativa la suerte del revolucionario C. comparada con la del rico que también estuvo deportado en tiempo de los Romanov. Era hijo y nieto de trabajadores y él mismo trabajó en su infancia. Con todo, es lo que aquí se llama un obrero hereditario. Hace poco fué detenido por motivos que se ignoran y deportado al Norte remoto. Su mujer y los niños se quedaron sin quien les sustentaba. La Unión servil de los trabajadores, a la cual C. pertenecía, y de la cual fué elegido repetidas veces miembro del Comité ejecutivo, lo excluyó acusado de político y se le fichó oficialmente de «licheñez». Después la venganza se extendió sobre su familia. Su hija, que tiene solamente seis años, fué echada de la escuela como niña de «licheñez».

\*\*\*

Ahora, caros amigos, quisiera comunicaros las últimas noticias. Por cierto, habréis leído algo en vuestras gacetas, pero la cuestión es saber cómo lo habéis recibido (1). Es necesario haber vivido en estas inhospitalarias y lejanas tierras para poder hacerse cargo de toda la verdad. Quisiera daros hechos, nombres, datos y pormenores, mas ya comprenderéis que debo omitir los nombres, porque la consecuencia sería nuevas persecuciones contra los nombrados. Puedo solamente describir la situación general, mas antes debo decir que no comprenderéis nuestra situación verdadera más que invocando los tiempos de la guerra civil, del comunismo de guerra y de hambre.

Hace poco tuve la ocasión de hacer un viaje largo por el país. He vivido siempre en Rusia y he visto muchas escenas trágicas, pero siempre se encuentra uno con algo nuevo y conmovedor. En cada estación veía anuncios pidiendo voluntarios para la «Sección de Cazadores de campo». Es este el antiguo «cuervo» zarista en uniforme nuevo y reluciente. Su tarea es entregar personalmente paquetes que las autoridades de los Soviets y partido no confían siquiera al correo. Y eso después de doce años de régimen «proletario». Me hacía pensar en lo poco seguras que deben sentirse las autoridades y qué poca confianza tienen en el pueblo y hasta en sus propios empleados. Al mismo tiempo, han introducido un nuevo sistema en la «cámara negra» (censura y registro de todo escrito) del tiempo zarista, la cual ha sido restablecida ya hace mucho tiempo. La mayoría de los empleados en la «cámara negra» lo fueron ya bajo el zarismo; son especialistas en el arte de sustraer y copiar documentos. Anteriormente, la «cámara obscura» bolchevique hacía copias de las cartas «sospechosas» antes de entregarlas a sus destinatarios. Pero ahora desaparecen millares de cartas de la «cámara obscura», luego de registradas. ¡Ay del que aparece por la Administración de Correos preguntando por su carta registrada!

Algunas otras innovaciones, llamadas reformas, os parecerán increíbles en una republica socialista. En cada imprenta están colocados guardias armados, y cada empleado es registrado cuando sale del taller. Ni los comunistas son exceptuados. La Unión de los tipógrafos no se atreve a protestar contra tal humillación. No es extraño. Nuestras asociaciones han sido transformadas en instrumento del Gobierno. ¡Aun peor. Los comités ejecutivos de nuestras uniones son, ahora, un departamento de la G. P. U.

Por orden de la G. P. U. son separados miembros de la Unión; lo serían aunque protestasen todos. Pero no protestan, no se atreven. Muchos camaradas nuestros, así como otros revolucionarios antiguos y probados, fueron excluidos de este modo de las uniones y privados del beneficio de la ley, perdieron su trabajo; lo que en la república de los soviets equivale a una sentencia de muerte. No obstante, los especuladores gozan de derechos particulares. Basta pasar un año en la prisión, para ser acogidos otra vez en la Unión. Estado singular, ¿no es verdad? El Gobierno ha declarado que el delinciente (menos, naturalmente, los políticos) alcanza en la prisión cierta «educación propagandista» y adquiere «conciencia de clase». Por lo tanto le son restituidos sus derechos proletarios. Os reiréis si os digo, que algún especulador o «kulak» después de estar unos cuantos días en la prisión, por haberse negado a pagar los abusivos impuestos, lo que es castigado con un año de prisión, vuelve después de poco tiempo a su «origen social» y puede ser acogido en la Unión.

Es muy interesante conocer los pensamientos del obrero en general sobre sus condiciones de vida. Naturalmente, sólo quiere hablar de estas cuestiones con quien ha ganado su confianza. Cuando cree que no hay peligro en hablar, se puede saber lo que se llama la opinión pública. Entonces se sabe que durante el último año sus ingresos han disminuido, a pesar de las estadísticas del Comisario del Pueblo de trabajo. Os dirá que buena parte de su salario ha sido retenido contra su voluntad, para invertirlo en cosas que no le interesa. También ha de contribuir a diversos gastos del partido y del Gobierno. Pero si la Policía sabe que ayuda a algún amigo echado de la Unión o a uno que haya caído en desgracia del Gobierno, es despedido, y debe sufrir las mismas consecuencias que el otro.

El comerciante especulador no expondrá su opinión, pero os contará anécdotas. Estas anécdotas han aumentado mucho últimamente, y no se puede describir mejor y de modo más significativo las condiciones de vida que las sátiras anecdóticas que circulan en círculos privados. Son una clase de prensa libre. Naturalmente, no libre del todo. Alguno es arrestado por haber narrado tal o cual anécdota en el tren o en el tranvía y eso no es poca cosa aquí. Se puede confiar en el perdón o en la amnistía del peor y más vil crimen, pero quien es arrestado a consecuencia de una conversación improvisada, o anécdota política, no puede esperar gracia ni amnistía a no ser que se humille y se someta («Podavanez» se dice aquí). «Podavanez» es el que ha solicitado gracia de la G. P. U. después de haber abjurado solemnemente de sus errores políticos y después de haber creído que la conclusión era sincera. De gente así hay mucha. Algunos que no pueden sufrir la prisión ni la deportación reniegan de sus ideas para salvar la vida. Otros hacen semejante sacrificio por amor a sus queridos hijos. Los bolcheviques se valen de estos elementos para sus propios propósitos y cuando han sacado de ellos todos los servicios, les abandonan. Reciben las sobras de la mesa de sus dominadores, pero no se les permiten comer con ellos. Otros son «Podavanez», para hacer carrera: son los positivistas. Raras veces logran alcanzar buenos destinos, pues los bolcheviques no se fían mucho de tal gente por temor a que les traicionen a su vez.

Da lástima ver tanta gente aquí. Apenas pueden mirarla a los ojos. No se quejan. Son muchos de los que se llaman «anteriores» (gente de clases superiores bajo el zarismo). Esta gente se muere pronto aquí. Sus sitios en las prisiones son ocupados pronto por otra generación; los más jóvenes, nosotros, la «guardia antigua»; nos conocemos. Muchos de ellos se llaman anarquistas. Me extraña cómo han conocido nuestras ideas. Hay que tener en cuenta que no existe literatura anarquista en Rusia, ni otra equivalente ni aproximada. Hay solamente organizaciones o grupos secretos de camaradas. Muchas veces este nuevo elemento se compone solamente de rebeldes a quienes la G. P. U. llama anarquistas. En la prisión algunos se convierten felizmente en verdaderos anarquistas. Pero hay también algunos entre los más jóvenes que llegan ya siendo anarquistas, con una concepción muy clara e inteligente de nuestras ideas. Así encontré en una prisión de paso a un joven que pertenecía a una organización de estudiantes anarcosindicalistas. Parecía hombre de un tipo ruso muy nuevo. Anarquista era y no por sentimiento. Poseía un ánimo muy independiente y crítico, había concebido nuevas ideas sobre la vida y la sociedad. Encontré a dos camaradas más del mismo tipo y me alegré saber que el espíritu de combate no era lo único que determinaba sus convicciones anarquistas. Al contrario, sus razonamientos demostraban que, víctimas de la dictadura, habían encontrado modos prácticos y razonables para que la revolución pueda existir y vivir, a pesar de la dictadura y en contra de ella. (Servicio de la A. I. T.)

(1) Estos escritos llegan a nuestras manos malisimamente traducidos y peor copiados y al arreglarlos, algunas veces, ni sabemos qué quieren decir.—N. de la R.

Suscripción internacional a favor de los presos por cuestiones sociales

Table with columns for location, amount, and total. Includes entries for Málaga, Madrid, Nerva, etc.

Table with columns for names and amounts. Includes entries for Flores, Miguel de la Fuente, etc.

Recomendamos a los compañeros de las localidades donde haya detenidos gubernativos, hagan el favor de comunicárnoslo.

Correspondencia administrativa de ediciones de «La Revista Blanca»

Table with columns for location, amount, and total. Includes entries for Villaviciosa, G. Recibidas, etc.